

Государственное казенное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Российская таможенная академия»  
Институт правоохранительной деятельности

Для служебного пользования  
Экз. № \_\_\_\_\_

# ПО И С К

## СБОРНИК СТАТЕЙ ПО ПРОБЛЕМАМ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В ы п у с к 30

по материалам

Международной научно-практической конференции  
«Актуальные проблемы борьбы с правонарушениями  
в сфере таможенного дела и противодействия коррупции»

26 ноября 2020 г.

М о с к в а  
2020

УДК 343.98  
ББК 67.401.212  
П41

Издается с 2002 года

Редакционная коллегия:

председатель

М.Ф. ТКАЧЕНКО, проректор (по научной работе) Российской таможенной академии, доктор экономических наук, профессор;

ответственный секретарь

С.В. КОРОЛЕВА, доцент кафедры организации таможенных расследований Института правоохранительной деятельности Российской таможенной академии, кандидат педагогических наук, доцент;

члены редколлегии:

А.И. ХОДАНОВ, директор Института правоохранительной деятельности, заместитель председателя редакционной коллегии;

К.В. РОДИЧЕВ, начальник редакционно-издательского отдела;

Б.И. КЕЦБА, старший научный сотрудник отдела координации, ведения научной работы и докторантуры

П41 **Поиск:** сборник статей по проблемам правоохранительной деятельности. Вып. 30. М.: РИО Российской таможенной академии, 2020. 208 с.

В сборник вошли статьи по актуальным вопросам правоохранительной деятельности, подготовленные сотрудниками Государственного таможенного комитета Республики Беларусь, НИИ Университета прокуратуры Российской Федерации, Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, а также профессорско-преподавательским составом Института правоохранительной деятельности Российской таможенной академии.

Предназначен для должностных лиц правоохранительных подразделений таможенных органов, профессорско-преподавательского состава, студентов, адъюнктов и аспирантов Российской таможенной академии и других правоохранительных вузов России, а также слушателей, проходящих переподготовку и повышение квалификации в Институте правоохранительной деятельности Российской таможенной академии.

УДК 343.98  
ББК 67.401.212

*Стуканов И.А.*

К вопросу об особенностях разграничения смежных составов преступлений и административных правонарушений в сфере таможенного дела..... 133

*Шушкевич А.Г.*

О перспективах использования информационных технологий при производстве по делам об административных таможенных правонарушениях ..... 139

*Гирько С.И., Цепинский С.А.*

К вопросу о способах совершения преступлений в финансово-кредитной системе ..... 144

*Попов А.М., Медведева С.В.*

Разумный срок как принцип уголовного судопроизводства ..... 148

*Златомрежева А.А.*

Ответственность должностных лиц таможенных органов за нарушение установленного законодательством порядка рассмотрения обращений граждан ..... 152

*Макаренко В.Г.*

Технико-криминалистическая экспертиза акцизных марок при расследовании дел о контрабанде алкогольной и табачной продукции органами дознания Федеральной таможенной службы ..... 158

*Бычков В.В.*

Особенности производства осмотра места происшествия при проверке сообщений о преступлениях экстремистского характера, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе Интернета, и в ходе их расследования ..... 162

*Гайнуллина Р.Р.*

Типичные тактические ошибки при производстве предъявления для опознания ..... 172

*Котельникова О.А.*

Виды и формы коррупционно опасного поведения руководителей правоохранительных органов ..... 175

**ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ  
ПРИ ПРОВЕРКЕ СООБЩЕНИЙ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ЭКСТРЕМИСТСКОГО  
ХАРАКТЕРА, СОВЕРШЕННЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ  
ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫХ СЕТЕЙ, В ТОМ  
ЧИСЛЕ ИНТЕРНЕТА, И В ХОДЕ ИХ РАССЛЕДОВАНИЯ**

В статье рассматриваются особенности подготовки, проведения и завершающего этапа осмотра места происшествия при проверке сообщений о преступлениях экстремистского характера, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе Интернета, и в ходе их расследования. Раскрываются места и основные объекты осмотра и по уголовным делам данной категории.

Ключевые слова: экстремизм, преступления экстремистского характера, информационно-телекоммуникационные сети, Интернет, компьютер, мобильный телефон, расследование, следственное действие, осмотр, осмотр места происшествия.

Рост преступлений экстремистского характера в течение последних 15 лет (со 130 фактов в 2004 г. до 585 – в 2019 г.<sup>1</sup>) вызывает обоснованное беспокойство общества, реально угрожает стабильности государственного строя<sup>2</sup>. При этом лица, расследующие данные общественно опасные деяния, как дознаватели, так и следователи правоохранительных органов, сталкиваются с определенными трудностями при производстве следственных действий<sup>3</sup>.

Практика показывает, что осмотр места происшествия является высокоэффективным средством раскрытия большинства преступлений, в том числе и экстремистского характера<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> См. подробно: *Бычков В.В.* Динамика российского экстремизма за последние 10 лет // Предупреждение и расследование преступлений экстремистской направленности в молодежной среде: мат-лы Междунар. науч.-практ. конф. (21.03.2019). М., 2019. С. 55–62.

<sup>2</sup> *Бычков В.В.* Преступления экстремистской направленности: понятие, классификация, общие объективные и субъективные признаки, квалифицированные составы // *Расследование преступлений: проблемы и пути их решения.* 2018. № 4(22). С. 36.

<sup>3</sup> *Бычков В.В.* Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании преступлений экстремистского характера // *Воронежские криминалистические чтения.* 2018. № 3(20). С. 34.

<sup>4</sup> *Бычков В.В.* Особенности производства осмотра при расследовании преступлений экстремистской направленности // *Расследование преступлений: проблемы и пути их решения: сб. науч.-практ. трудов.* М., 2014. Вып. 2. С. 90.